

# “25年过去了，那个我已经在社会上消失了”

但他没想到，家乡的警察也坚持了25年  
这起命案积案，乐清警方“不破永不甘心”



本报记者 陈佳妮 通讯员 陈泽润

25年前，乐清南岳镇沙头村一男子被一伙歹徒刺伤致死，警方连续抓获数名涉案人员，但主犯钱某某却人间蒸发。

25年间，乐清警方辗转北京、辽宁、贵州、山东、云南等数十省市，行程超百万公里，不放过任何一条线索，寻找着钱某某的蛛丝马迹。

25年后，乐清警方历经了几代刑侦人的更迭，无数次的人海苦寻后，终于“挖”出了隐姓埋名、已娶妻生子的钱某某。



追逃中队指导员包建孟一直随身携带着钱某某的一寸照



8月31日钱某某被乐清警方带回

## 犯下命案后

### 他独自消失在夜色中

1991年3月8日晚，因琐事纠纷，20岁的钱某某喊了一帮兄弟，拎着水果刀，冲进了吴某家。白刀子进红刀子出，钱某某向黄某和吴某各刺一刀，致吴某当场死亡。

乐清警方当即成立专案组，刑侦之网迅速张开。很快，警方就锁定了钱某某等犯罪嫌疑人，并于当年将其余嫌犯全部抓获。唯独主犯钱某某，好似人间蒸发，难觅其踪。

在当时，互联网还未普及，警方起初只能根据群众反映的情况，开展大面积走访、设卡，在本市搜捕钱某某。

可几个月过去，线索查尽，人，却还是没有踪影。

1991年9月12日，钱某某因涉嫌故意杀人罪被批准逮捕。乐清警方将搜寻范围扩大到周边县市区，并发出协查通函，可又是数月过去，仍无明显进展。

该案件当年在社会上造成了极大影响，因此也成了乐清警方一宗“不破永不甘心”的积案。

每年，乐清市公安局刑侦大队都会在年初计划、年终总结中写到：“此案不破，专案组不撤”。

### “我闭着眼睛都能说出他的五官特征”

1996年，警方将钱某某录入互联网系统，上网追逃；1999年，钱某某被列为公安部部督逃犯，乐清警方将搜寻范围扩大到全国，专案组根据归纳的线索，先后到山西侯马、湖北荆州、陕西西安、浙江嘉兴、甘肃兰州等地区追捕查证，但一直未果。

钱某某一日没被抓获，专案组的工作就一日不能停下。

这些年，案卷资料一代一代地传了下来，它成了专案组最重要的“财产”之一。2008年，摞起来已超过半米的案卷资料，交到了时任刑侦大队追逃中队指导员包建孟手中，这根追逃钱某某的“接力棒”，也正式交到了他手中。

包建孟的办公桌上，时至今日还放着钱某某18岁时拍摄的证件照——“我闭着眼睛都能不差分毫地说出他的五官特征。记不清这8年间出差了多少次，每次都是从出发前的欢喜雀跃到最后的失落而归。很多时候，我有种直觉，钱某某，就在我身边，就潜伏在我们搜寻

过的地方……”

### 天南地北追逃

接过接力棒后，包建孟再次重启了钱某某的案卷。

2008年，距钱某某出逃已17年，但他竟然没有和家里有过任何联系，全国各地也没有相关线索出现，钱某某这个人，好似从未出现过一般。

包建孟决定从头来过。他翻看案卷，发现钱某某的亲属此前在河南平顶山、郑州一带经营服装生意。结合线索，包建孟带队前往河南，以平顶山、郑州为重要地点展开侦查。

一般来说，犯罪嫌疑人会藏匿在经济不发达、交通落后且通信闭塞的村镇。在那些地方，包建孟和办案民警们运用最传统的手段，在当地拿着钱某某的照片，挨家挨户走访，而主要的交通工具，就是腿。

包建孟说，有一次在一个村排查时，到了中午饭点，大伙儿都饿坏了，他们转遍了整个村，竟找不到一家饭店。最后在村口找到一家小店，他们打算买点面包或者方便面，店主却摇摇头说没有。无奈下，他们买了一个西瓜，充当午饭。

那一年，包建孟带队出差了大半年，几乎把河南翻了个遍，却还是一无所获。接下来的几年，不时有线索反馈过来，但排查后却还是一次又一次的失望。

天南地北，大半个祖国留下了乐清民警追逃的足迹。

### 重要线索出现

哪怕是最微小的线索，也能让专案组激动不已。

记不清有多少次，专案组民警在睡梦中被电话铃声惊醒，接到钱某某可能出现在某地的线索。每一次，专案组都把它当做最后一次。放下电话，说走就走。

在过去的25年，专案组侦查员每到一处，就进行比对查询，据不完全统计，他们张贴和邮寄的悬赏通告达上万份，排除的嫌疑对象近万人。

“最大的可能，就是他已经漂白了身份，并断绝了和亲人的联系。”但包建孟没有放弃，他还是执着地查着每一条线索。

乐清市公安局党委委员、刑侦大队大队长郑建忠，和这个案子“纠缠”了25年，他的工作岗位换了好几次，但是追查钱某某，仍是发誓一定要解开的“结”。郑建忠说，当年他调离刑侦大队到虹桥派出所任所长，上任后，他就发动所里的民警，在平时的工作生活中注意搜集钱某某的线索。

终于，皇天不负有心人，一条重要线索出现——钱某某很有可能潜藏在湖北。

### 终于抓到了人

几番周折，今年8月，专案组查到钱某某可能化名为林方仕，藏匿在湖北宜昌。至此，湖北成了专案组追逃的主战场。早已漂白身份的钱某某完全不会想到，警方已经慢慢地向他靠近。

8月28日上午，在属地刑侦大队、辖区派出所的配合下，抓捕组民警在湖北省五峰县渔洋关镇某歌舞厅内，将钱某某成功抓获。

“我觉得警察找不到我，25过去了，那个叫钱某某的我已经在社会上消失了。”被擒获后，钱某某告诉民警，在潜逃到五峰后，他谨小慎微、改名换姓，后来娶妻生子。本以为生活可以平静如水，可他没想到，那起命案，警方坚持了25年，最终还是找上了门。

25年间，钱某某从没回过浙江。不过，他对家乡多少还是思念的，所以他给女儿取名浙。

今年8月31日，警方从湖北五峰县将逃犯钱某某押解回乐清。时隔25年，终于回到家乡，可这次回来，他却是戴罪之身。



钱某某一个人的案卷资料就有这么厚

## 乐清警方一年来抓获逃犯465名

昨天，乐清警方召开发布会，公布了今年以来追逃的成绩。

据了解，今年乐清公安以“平安乐清”建设为载体，全面深入警务创新工作，牢固树立“命案必破”的工作理念，不断探索新的侦查机制，积极开展命案积案追逃攻坚行动。通过“机制创新+科技创新”融合，形成了一套较为完整的防逃、控逃、缉逃的工作体系，追逃能力和水平有所提升。

在强大的追逃势下，乐清警方今年共抓获逃犯465名，其中外省逃犯105名，年前逃犯148名，历年逃犯97名。

今年8月下旬，追逃行动有重大突破，一大批重大网上在逃人员落入法网。

除了8月28日抓获部督逃犯钱某某之外，乐清警方还公布了以下另外两起追逃的详细情况，具体请见浙江法制报微信公众号。

郑某某——持刀斗殴致1死1伤后，他背井离乡15年，在他乡冒用身份，娶妻生子，并一步步打拼，为双胞胎儿子赚下不少家产。9月23日，乐清警方在广西钦州火车站成功擒获潜逃15年的公安部B级逃犯郑某某。

徐某某——22年前，还是学生的他因口角纠集朋友犯下命案，潜逃在外20余年，近年来更是通过自己的打拼在繁华的上海拥有了家室与公司，成为拥有千万资产的成功人士。他本以为可以悄无声息，藏于人海，不料乐清警方一直没有放弃。9月25日，在上海警方的配合下，乐清警方将潜逃22年之久的命案在逃人员徐某某抓捕归案。

